

## 第四届省技工院校技能大赛检验技工教育成果

## 校企合作 以赛促学

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员许钰敏 粤仁宣)12月6日,第四届省技工院校技能大赛决赛在广东省轻工业技师学院增城校区落下帷幕。赛事与产业一线接轨,成为我省高素质技能人才检验学习成果、实现更高质量就业的良好平台。

大赛历经4个多月的比拼,全省128所技工院校的506名学生进入决赛,他们在20个项目上一较长短。比试的20个项目包括现代制造业综合技能、智能制造技术、物联网技术应用、工业机器人应用与维护等,内容紧密围绕广东先进制造业发展需求。

据介绍,大赛充分体现了校企合作的成效,如承办工业机器人应用与维护项目比赛的广州市技师学院,便与深圳市某家科技公司开展合作,联合培养人才,该企业同时也是比赛的技术支持企业。大赛每名选手都能得到来自学校导师和企业导师的共同指导,有针对性地进行训练。

大赛以赛促教、以赛促学,充分考虑我省技工院校特点,有针对性地提升了技工院校的办学质量。如广东省城市建设技师学院通过承办数字化设计与制造项目的比赛带动了教学的改进,目前已设置专业教师10人,机械数控加工实训室2间,3D打印实训室2间,产品设计实训室4间。在未来的教学工作中,该校也将依照本次比赛的内容和标准进行项目式教学设计,培养学生在数字设计与制造方面的综合能力。

大赛还与“粤菜师傅”“南粤家政”等重大工程紧密结合,检验了技工院校服务就业创业的能力与水平。

据悉,目前全省有156所技工院校,其中技师学院36所、高级技工学校21所,在校生55.4万人,近五年来共培养技能人才100多万人,技工院校正成为我省高技能人才的孵化器,广东正成为高技能人才培养的重要阵地。



■新能源汽车检测与维修项目中,选手们在进行车辆检修

许钰敏/摄

## 不忘初心 牢记使命 奋斗新时代

——东莞工会五年创新工作纪实②

## 东莞市总工会进一步夯实工会基础,扩大工会组织有效覆盖

## 强基补短 最大限度把职工组织到工会中来

■全媒体记者 王艳

基层工会是工会系统的“神经末梢”。工会工作的落脚点在基层,薄弱环节恰恰也在基层。近年来,东莞市总工会坚决贯彻习近平总书记“着力扩大覆盖面,增强代表性”的重要指示精神,紧紧围绕省总工会、市委和市总工会党组的工作部署,以加强基层工会建设“三个着力”为主线,以“强基层、补短板、增活力”行动为载体,积极拓展建会领域、丰富建会方式,成效显著,初步达到最大限度把职工群众组织到工会中来的目的。

## 强基础

## 工会主抓职能部门配合攻坚

东莞市总工会坚持把加强基层工会建设作为工会改革的重要内容,扩大基层工会组织覆盖面,激发基层工会的生机和活力。截至目前,全市已建6.1万家工会组织,有工会会员380万人。尤其是2018年,市总开展基层工会建设集中攻坚行动工作,全市百人以上企业建会任务完成率达96%,居全省前列。东莞市总工会2015年、2016年获得全省固本强基工作特等奖,2017年获得全省建会入会工作一等奖,2018年获得全省基层组织建设工作一等奖。

东莞全力推进基层工会建设集中攻坚行动。东莞市委高度重视基层工会建设集中攻坚行动工作,成立了由



■东莞市虎门镇总工会推进企业建会

王建巍/摄

市委主要领导为组长,市有关部门主要领导为成员的专项行动领导小组。各镇街也成立了镇一级攻坚行动领导小组,形成了工会主抓、部门积极配合的局面,为攻坚行动提供了组织保障。同时,成立了专项督导组,市总班子成员分片挂帅督导,及时掌握建会进度。另外,东莞建立了市、镇街、村(社区)三级工会联动机制,联合市、镇街两级税务、人社、政法、商务、经信等部门,形成了部门密切配合的建会工作合力,推动企业依法建会。今年是东莞基层工会建设年,东莞工会将继续加大建会工作力度,扩大工会组织有效覆盖面。

## 补短板

## 联动推进“三新”领域建会

为补足“三新”领域工会建设短板,去年开始,东莞工会以开展“货车司机等重点群体入会集中行动”为牵引,加大对物流快递行业组建工会及货车司机等重点群体入会工作的调研力度,先后走访了交通和物流行业等相关部门,了解物流企业及货运行业的从业人员现状和建会入会情况。东莞市总召开了关于“三新”工会工作调研座谈会,针对货车司机、塔吊司机、网约车司机、快递员、网约送餐员等从业人员情况,与该市交通运输局、市人社局、市邮政管理局进行深入的探讨,

将货车司机等“八大群体”入会与农民工入会一起部署,共同推进。

东莞市总工会坚持标准抓好“三个一批”试点建设。今年5月下旬,市总组织了“三个一批”建设示范点聘用的社会化工会工作者共16人到省总工会干部学校参加培训学习,进一步提升他们的履职能力,让示范点尽快运转起来,发挥示范引领作用。今年,市总工会又新建了6个“三个一批”示范点。

## 增活力

## 规范化创建基层“职工之家”

东莞工会注重打造“职工之家”品牌。建设“职工之家”是基层工会工作组织建设的重要内容,是对基层工会工作的综合性评价。市总坚持一手抓工会组建、一手抓工会组织的巩固提高,在布置抓好工会组建的同时积极开展“职工之家”创建活动,指导各级工会创建市一级“职工之家”。通过建设“职工之家”,市总工会要求各级工会抓好工会组织的规范化建设,加强村(社区)工联会建设。

为助推粤港澳大湾区发展,去年,市总工会在东莞石龙铁路集装箱办理站工程项目、中建五局东莞市轨道交通线网控制中心综合体项目、东莞市松山湖华为终端总部湖岸花园项目和东莞市麻涌深粮粮食仓储及配套工程项目这4个全省重点工程项目建设了“建设者之家”。